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ΣΩΜΑΡΑΣ Ε. ΧΡΗΣΤΟΣ   
(Μηχανικός Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης) 
(Μεταπτυχιακό στα Πληροφοριακά Συστήµατα) 
 
Ο κοινωνικός αποκλεισµός στους Ροµ και οι προοπτικές απασχόλησης σε 
επαγγέλµατα που σχετίζονται µε το περιβάλλον 
 

Κανένας δεν µπορεί να αµφισβητήσει το γεγονός ότι οι κοινωνίες που έζησαν και 
αναπτύχθηκαν στον ελληνικό χώρο, όπως αυτός οριοθετείται σήµερα, ήταν 
πολυσυλλεκτικές και πολυπολιτισµικές1. Οι Ροµ, ως τµήµα αυτής της κοινωνίας από 
πολύ παλιά (13ος αιώνας - Βυζαντινή εποχή και αργότερα επί Τουρκοκρατίας), 
χαρακτηρίζονται από µια διαχρονικότητα εξωοµάδας, που µετατρέπεται σταδιακά σε 
οµάδα κοινωνικού αποκλεισµού της σύγχρονης κοινωνίας. 

Με την µετάβαση από την αγροτική στην αστική κοινωνία και την 
αναδιάρθρωση του τρόπου παραγωγής που αυτή συνεπάγεται, η συµπεριφορά του 
ευρύτερου κοινωνικού συνόλου προς τους Ροµ αρχίζει σταδιακά να διαφοροποιείται. 
Η υπόλοιπη κοινωνία τους φέρεται πιο επιθετικά από πριν διατηρώντας τα 
στερεότυπα του παρελθόντος τα οποία αναπαράγει παροξυσµικά σε προκαταλήψεις. 
Αυτές στη συνέχεια µετεξελίσσονται σε φαινόµενα κοινωνιοκεντρισµού2 και 
κοινωνικού αποκλεισµού που γίνονται σήµερα όλο και περισσότερο ορατά. Όλα τα 
παραπάνω υφίστανται µέσα σε ένα ευρύτερο κλίµα ανασφάλειας, κρίσης αξιών, 
εθνοκεντρισµού και πολλών επεισοδίων ξενοφοβικής συµπεριφοράς. 

Παρόλο που η ελληνική κοινωνία ήταν ανέκαθεν πολυπολιτισµική και κέρδιζε 
από την αλληλεπίδρασή της µε τους άλλους πολιτισµούς, φαίνεται ότι τελευταία 
επιλέγει να κλείνεται σε ένα εθνοκεντρικό «κέλυφος». Το πνεύµα ανοχής που τη 
διέκρινε, χάνεται µε τον καιρό, και δίνει τη θέση του σε κοινωνιοκεντρικές τάσεις και 
εξάρσεις. 

Βιώνοντας αυτό το κοινωνικό µοτίβο, η κοινότητα των Ροµ γίνεται το 
υποδειγµατικό αντικείµενο για να αναδειχθεί και να προκληθεί ο προβληµατισµός 
γύρω από το φαινόµενο του κοινωνικού αποκλεισµού.  

 
Μιλώντας για αυτό καθ` αυτό το φαινόµενο, µπορούµε να πούµε ότι ως 

κοινωνικός αποκλεισµός ορίζεται η διαδικασία και η κατάσταση που προσδιορίζονται 
από: α. την παρεµπόδιση και την έλλειψη κοινωνικών δικαιωµάτων3, β. την άρνηση και 
την αδυναµία συµµετοχής στην παραγωγή και στην απόλαυση των κοινωνικών και 
δηµοσίων αγαθών4, και γ. την απαγόρευση και την απραξία στη  διαµόρφωση του 
τρόπου και της άσκησης της εξουσίας (βλ. ΚΕΚΜΟΚΟΠ, 1998, σελ. 67). 

 
Επιπρόσθετα ο κοινωνικός αποκλεισµός είναι πολυτοµεακός και πολυδιάστατος, 

µε πολλές αιτίες και αποτελέσµατα. Συσχετίζεται µε πλήθος άλλων φαινοµένων 

                                                           
1 βλ. Μάρκου Γ., 1996 
2 Βλ. Λεπενιώτης Γ., 1988, άρθρο 
3 Η παροχή των κοινωνικών δικαιωµάτων πρέπει να γίνεται ταυτόχρονα µε την παροχή των πολιτικών. 
Είναι αναγκαία η επίλυση του θέµατος που αφορά τα πολιτικά δικαιώµατα κυρίως των µεταναστών, 
για να µην αλλοιώνεται η έννοια του κοινωνικού αποκλεισµού σ` αυτούς και να αποµακρύνεται έτσι η 
δυνατότητα αντιµετώπισής του. (ΚΕΚΜΟΚΟΠ, 1998, σελ. 56) 
4 ∆ηµόσια και κοινωνικά αγαθά είναι εκείνα των οποίων το όφελος δε διαιρείται και δεν 
εξατοµικεύεται, αλλά διαχέεται σε ολόκληρο το κοινωνικό σύνολο. Αυτά συνήθως τα παρέχει η 
οργανωµένη κοινωνία µε τα θεσµικά της όργανα. Τέτοια είναι η εκπαίδευση, η άµυνα, η υγεία κ.ά. 
(βλ. Γεωργοσακόπουλος Θ., 1997,  σελ. 31-32)  
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(παγκοσµιοποίηση οικονοµίας, διαρθρωτικές αλλαγές στην παραγωγή, πολιτισµική 
ιδιαιτερότητα, χωρικές και οικονοµικές ανισότητες κ.ά.) και διαφοροποιείται από 
οµάδα σε οµάδα, από χώρο σε χώρο και από χρονική στιγµή σε χρονική στιγµή.  
Εξαιτίας αυτής του της διαφοροποίησης είναι δύσκολο να αντιµετωπισθεί 
εφαρµόζοντας την ίδια πολιτική γι` όλους όσους αποκλείονται.  

 
Ο κοινωνικός αποκλεισµός των Ροµ5 οφείλεται κυρίως στην πολιτισµική τους 

ετερότητα (την οποία η υπόλοιπη κοινωνία την αντιµετωπίζει µε στερεότυπα και 
προκαταλήψεις ενεργώντας άλλοτε κοινωνιοκεντρικά και άλλοτε εθνοκεντρικά) και 
στον τρόπο ζωής και τη φιλοσοφία που αυτοί έχουν για την στάση τους απέναντι στις 
αξίες των άλλων.  

Επίσης η αλλαγή που επήλθε τις τελευταίες δεκαετίες στον τρόπο παραγωγής6  
και οι διαµορφωµένες αξίες της «αστικής κοινωνίας» (η διατήρηση και επιδίωξη του 
γοήτρου, της δύναµης, της κοινωνικής θέσης, των ανισοτήτων, της κοινωνικής 
διαστρωµάτωσης κ.ά.), είναι µερικές από τις πιο σηµαντικές αιτίες του φαινοµένου 
που εξετάζουµε και οδηγούν τους Ροµ σε παραεπαγγέλµατα, στην παραοικονοµία και 
στο περιθώριο.  

Το επόµενο στάδιο είναι η απόρριψη τους από την υπόλοιπη κοινωνία. Την 
απόρριψη την «αποδέχονται» µε ποικίλους τρόπους (εσωστρέφεια, καχυποψία και 
αµφισβήτηση, επιθετική αντίδραση, παραβατικότητα, εξάρτηση, υποταγή). Οι 
παραπάνω συµπεριφορές τους εξωθούν ακόµα περισσότερο στο περιθώριο και τους 
µετατρέπουν σε µια εξωοµάδα ειδικής ιστορικής και κοινωνικής ταυτότητας. 

Αυτή η εξωοµάδα κινείται και ζει µέσα σε χώρους οι οποίοι δικαιολογούν, και εκ 
των πραγµάτων ταυτίζονται µε την παραπάνω ταυτότητα. Οι χωρικές εκφάνσεις του 
αποκλεισµού των Ροµ είναι τόσο οι µετακινούµενοι πόλοι εγκατάστασης (παντελής 
έλλειψη υποδοµών και συνθηκών υγιεινής, υποβαθµισµένη ποιότητα ζωής), όσο και 
οι περιθωριοποιηµένες ζώνες κατοικίας στις παρυφές των πόλεων. Οι χώροι στους 
οποίους ζουν οι Ροµ δεν εξοπλίζονται µε υποδοµές και λειτουργίες (αποκλεισµός της 
οµάδας αλλά και του τόπου κατοικίας εξαιτίας της συγκεκριµένης πολιτισµικής της 
ταυτότητας). Από την άλλη οι ίδιοι οι χώροι, εξαιτίας των ελλιπών υποδοµών και των 
ανισοτήτων που τους χαρακτηρίζουν, αναπαράγουν και αυξάνουν τον αποκλεισµό 
των ανθρώπων που τους κατοικούν. 

Κλείνοντας τη συγκεκριµένη θεωρητική προσέγγιση του αποκλεισµού των Ροµ, 
πρέπει να πούµε ότι οι διαστάσεις και οι επιπτώσεις του εξεταζοµένου φαινοµένου 
παρατηρούνται τόσο στην εκπαίδευση, στην απασχόληση, στην κατοικία και την 
ποιότητα του περιβάλλοντος του χώρου εγκατάστασης, όσο και στις κοινωνικές 
σχέσεις, στην υγεία, στον πολιτισµό και τη ψυχαγωγία. Τέλος εµφανή είναι τα 
σηµάδια στην παροχή των υπηρεσιών και των δικαιωµάτων. Επιπρόσθετα τα 
αποτελέσµατα αυτού οδηγούν στη διόγκωσή του, και εποµένως στο συµπέρασµα ότι 
ο κοινωνικός αποκλεισµός είναι φαύλος κύκλος.  

 
Παρακάτω µπορούµε να δούµε τα χαρακτηριστικά του φαινοµένου αυτού στους 

εγκατεστηµένους Ροµ και πιο συγκεκριµένα σ` αυτούς της Νέας Σµύρνης Λάρισας 
(περιοχή Νταµάρια). Όλα είναι αποτέλεσµα επιτόπιας έρευνας µε ερωτηµατολόγιο, η 
οποία διεξήχθη στους Ροµ και σε τµήµα των υπόλοιπων κατοίκων, που ζουν στη 

                                                           
5 Εκτενής αναφορά για την λειτουργία του φαινοµένου στους Ροµ γίνεται στο Σωµαράς Χ., 1998, κεφ. 
3 
6 Εξαιτίας αυτής της αλλαγής η κοινωνία «δεν έχει όφελος» από τα ξεπερασµένα επαγγέλµατα που 
ασκούν οι Ροµ, όπως συνέβαινε πριν, και αυτό την οδηγεί εν µέρει, να τους αποκλείει. 
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νοτιοανατολική περιοχή της συνοικίας της Νέας Σµύρνης Λάρισας (βλ. χάρτη). Τα 
στοιχεία που θα αναφερθούν είναι ενδεικτικά, όµως αποδίδουν πιστά την 
πραγµατικότητα7. 

 
α. Ταυτότητα του πληθυσµού των Ροµ  

Από το δείγµα των Ροµ προκύπτει ότι στην περιοχή κατοικούν επί τω πλείστον 
Ρουντάρηδες (οι ίδιοι επιθυµούν να τους αποκαλούν Ρουµανόβλαχους --2500 άτοµα), 
οι οποίοι προέρχονται από την Μολδοβλαχία και µιλούν εκτός από την ελληνική, τη 
ρουµάνικη γλώσσα, και Τσιγγάνοι (έτσι αναφέρουν τον εαυτό τους -- 10 µε 15 
οικογένειες) οι οποίοι εκτός από την ελληνική µιλούν τη Ροµανί Τσιπ και κατάγονται 
από τη Βουλγαρία. 

Μέσα στη δεκαετία του `40 εγκαταστάθηκαν οι  πρώτοι Ροµ στη Νέα Σµύρνη, 
και από τότε άρχισε σταδιακά να αυξάνεται ο αριθµός τους. 

Το 54% του πληθυσµού τους έχει ηλικία κάτω από τα 18 έτη ενώ µόλις το 2% 
ξεπερνά τα 65 έτη (µεγάλο ποσοστό θνησιµότητας σε µεγάλες ηλικίες). 

Η µέση ηλικία γάµου τους είναι τα 18 χρόνια,  ενώ η αντίστοιχη για το δείγµα 
των υπόλοιπων κατοίκων της περιοχής είναι τα 24 χρόνια. 

Τέλος, το 82,9% των νοικοκυριών των Ροµ που συµµετείχαν στην έρευνα έχει 
πάνω από 6 µέλη, ενώ ο µέσος αριθµός µελών κατά νοικοκυριό είναι τα 8 µέλη. 
Αντίθετα σε κάθε νοικοκυριό του δείγµατος των υπόλοιπων κατοίκων, ζουν κατά 
µέσο όρο 4 µέλη. 
 
β. Κατάσταση και περιβάλλον κατοικίας  

Όλοι οι Ροµ στην περιοχή της Νέας Σµύρνης στεγάζονται σε κανονικές 
κατοικίες. Το 10% των κατοικιών τους είναι σε πολύ κακή κατάσταση. Επιπρόσθετα 
το µέσο εµβαδόν κατοικίας που αναλογεί σε κάθε µέλος του νοικοκυριού, στο σύνολο 
των νοικοκυριών των Ροµ, φτάνει τα 10,12 τ.µ, όταν οι οδηγίες του ΥΠΕΧΩ∆Ε 
απαιτούν 30 τ.µ / µέλος νοικοκυριού.  

Αξιοσηµείωτο είναι ότι τα νοικοκυριά των Ροµ που συµµετείχαν στην έρευνα δεν 
έχουν αποχέτευση σε υπόνοµο και µόλις το 5% έχει κεντρική θέρµανση (τα 
αντίστοιχα ποσοστά για το δείγµα των υπόλοιπων κατοίκων της περιοχής είναι 
αντίστοιχα 31% και 63%).  

Ακόµη τα µισά νοικοκυριά δεν έχουν εσωτερικό µπάνιο, ενώ 4 στα 10 δεν έχουν 
εσωτερική τουαλέτα. Αντίθετα τα νοικοκυριά του δεύτερου δείγµατος (υπόλοιποι 
κάτοικοι) έχουν στο εσωτερικό τους, κατά 90%, τουαλέτα και µπάνιο. 

Σηµαντικά προβλήµατα για την περιοχή κατοικίας των Ροµ είναι α. η 
πολυκοσµία (η µικτή πυκνότητα πληθυσµού είναι 284 κατ/Ha όταν η επιδιωκόµενη 
πυκνότητα για την περιοχή, όπως φαίνεται από την πολεοδοµική µελέτη Λάρισας του 
1987-1990, είναι 105 κατ/Ha), β. η κακή ποιότητα δρόµων, γ. τα σκουπίδια και οι 
κακές συνθήκες υγιεινής, και δ. οι ελλιπείς υποδοµές και λειτουργίες (υπόνοµοι, 
πεζοδρόµια, έλλειψη χώρων στάθµευσης, πάρκου-παιδικής χαράς, κέντρου νεότητας-
αιθουσών ψυχαγωγίας κ.ά). 

 
γ. Στοιχεία για την εκπαίδευση, απασχόληση και ασφάλιση  

Σχετικά µε την εκπαίδευση του πληθυσµού των Ροµ η κατάσταση είναι  
απογοητευτική. Το 78% των ερωτηθέντων δεν έχει τελειώσει το δηµοτικό, ενώ το 

                                                           
7 Τα συµπεράσµατα του παρόντος άρθρου συγκλίνουν µε αυτά άλλων ερευνών που αφορούν στους 
εγκατεστηµένους Ροµ. (βλ. Λυδάκη A.,1997, Ντούσας ∆., 1997, Παυλή Μ., Σιδέρη, 1990, Κοκκινάκη 
Σ., 1983, Ιωαννίδου Α., 1990, Μουχέλη Α., 1996, Έξαρχος Γ., 1996 κ.ά) 
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36,6% δεν έχει παρακολουθήσει έως τώρα µαθήµατα στο σχολείο. Για το έτος 1997-
98, το 35% των µικρών Ροµ που ζουν στην περιοχή δεν ενεγράφη στο δηµοτικό 
σχολείο. Συν τοις άλλοις το 65,4% αυτών που είναι σε ηλικία φοίτησης για το 
δηµοτικό, προκύπτει ότι κατά πάσα πιθανότητα δε θα πάρει απολυτήριο, γιατί είτε 
δεν έχει εγγραφεί, είτε έχει διακόψει τις παρακολουθήσεις. (Πρόσφατα στοιχεία 
αποδεικνύουν ότι ο αριθµός των εγγραφών έχει αυξηθεί ενώ προβλέπεται αύξηση του 
αριθµού των ατόµων που θα πάρουν απολυτήριο µετά και την υλοποίηση του 
προγράµµατος «Εκπαίδευση Τσιγγανόπαιδων» του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων)   

Για την απασχόληση των Ροµ της περιοχής, µπορεί να αναφερθεί ότι το 41,5% 
και το 24,4%, ασκούν αντίστοιχα τα επαγγέλµατα του εργάτη γης και του πλανόδιου 
εµπόρου-µικροπωλητή. Επίσης κάποιο άλλοι ασχολούνται µε τη συλλογή και 
διάθεση σκραπ όπως και µε άλλα περιστασιακά επαγγέλµατα. Επί τω πλείστον οι 
κάτοικοι είναι υποαπασχολούµενοι και το 66,7% δεν ικανοποιείται από το επάγγελµα 
που ασκεί.  

Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι για τους νεαρούς Ροµ 18-30 υπάρχει σηµαντικό 
χρονικό διάστηµα που δεν ασκούν κάποιο από τα «περιστασιακά» τους επαγγέλµατα 
εξαιτίας της µετακίνησης που αυτά απαιτούν.   

Για την ασφάλιση τους προκύπτει ότι το 61% έχει βιβλιάριο απορίας, το 22% 
ασφάλιση ΟΓΑ και το 5% δεν έχει καθόλου ασφάλιση.  

Τέλος, το 61% γνωρίζει πολύ λίγο ή καθόλου τα δικαιώµατά του. 
 

δ. Οικονοµικό και πολιτιστικό προφίλ 
Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι το 20-30% των νοικοκυριών των Ροµ είναι στα 

όρια της φτώχειας όταν για την Ελλάδα το έτος 1992, οι φτωχοί ήταν το 21,5% του 
συνολικού πληθυσµού (βλ. Μοσχονάς Α., 1998, σελ.12).  

Παράλληλα το οικονοµικό επίπεδο των Ροµ επηρεάζει τους τρόπους ψυχαγωγίας 
τους. Έτσι οι πιο προσφιλείς τους τρόποι διασκέδασης είναι η τηλεόραση, οι 
επισκέψεις σε συγγενικά σπίτια και η µουσική (ξεπερνά το 80% ο αριθµός των 
ερωτηθέντων που διασκεδάζουν µε τους παραπάνω τρόπους). Επίσης το 35-40% 
προτιµά τα κέντρα διασκέδασης τόσο στην περιοχή κατοικίας όσο και στην υπόλοιπη 
Λάρισα (κυρίως οι νέοι). Τέλος, πολύ µικρό ποσοστό επιλέγει τις διακοπές και ακόµη 
µικρότερο παρακολουθεί θέατρο και κινηµατογράφο (τα ποσοστά είναι 19,5% και 
12% αντίστοιχα).  

 
ε. Σχέσεις µεταξύ των κατοίκων της περιοχής  

Σηµαντικό στοιχείο είναι ότι οι Ροµ µε τους υπόλοιπους κατοίκους έχουν τυπικές 
σχέσεις. Ακόµη διαπιστώθηκε ότι οι τελευταίοι δε διαχωρίζουν τους Ροµ που 
κατοικούν στην περιοχή και όταν αναφέρονταν σ` αυτούς τους προσφωνούν µε τις 
λέξεις «γύφτοι» ή «τσιγγάνοι». Αυτό το τελευταίο ενοχλεί πάρα πολύ τους 
Ρουντάρηδες κατοίκους των Νταµαρίων της Νέας Σµύρνης.  

Το 20% του δεύτερου δείγµατος της έρευνας (υπόλοιποι κάτοικοι της περιοχής) 
απορρίπτει τους Ροµ. Πάντως οι µισοί και παραπάνω δείχνουν να τους αποδέχονται 
και να τους συµπαθούν (κυρίως τους επιθυµούν σαν φίλους), χωρίς αυτό να 
υπερκαλύπτει την άποψη που υποστηρίζει ότι ένα από τα προβλήµατα της περιοχής 
είναι η εκεί παρουσία των Ροµ (63,4%). 
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Συγκρινόµενη η κατάσταση των εγκατεστηµένων Ροµ µε αυτή των σκηνιτών, 
όπως προκύπτει από τις διάφορες έρευνες8 που έχουν διεξαχθεί κατά καιρούς, 
µπορούµε να πούµε ότι είναι κατά τι, καλύτερη. ∆εν παύουν όµως οι περιοχές των 
εγκατεστηµένων όπως αυτή που εξετάζουµε, να αξίζουν της ιδιαίτερης προσοχής από 
τους θεσµοθετηµένους φορείς, γιατί χαρακτηρίζονται από σοβαρά προβλήµατα που 
έχουν να κάνουν µε την υγεία και την ποιότητα ζωής των κατοίκων τους.  

Η περιβαλλοντική υποβάθµιση που υπάρχει στις περιθωριακές-περιαστικές 
ζώνες και στους καταυλισµούς όπου κατοικούν Ροµ, πρέπει να αντιµετωπισθεί 
άµεσα. Συχνά,  στις υπερπολυτελείς αίθουσες συνεδρίων,  υπάρχουν µε ευκολία 
αναφορές στην ανάπτυξη της κοινωνίας και στην πολιτική που πρέπει να υπάρξει µε 
στόχο τη βελτιστοποίηση του τρόπου ζωής των Ροµ. Όµως παραδείγµατα χώρων 
κατοικίας των Ροµ όπως το παραπάνω, διαψεύδουν αυτές τις αναφορές.  

Η πρακτική αντιµετώπισης του κοινωνικού αποκλεισµού των Ροµ αποδεικνύει 
τις παρακάτω συµπεριφορές από τους θεσµικούς φορείς: 

α. χρήση µέτρων καταστολής, γιατί πρέπει να µάθουν να ζουν όπως το 
υπόλοιπο κοινωνικό σύνολο, 
β. χρήση µέτρων-ενεργειών αφοµοιωτικών, τα οποία τελικά δηµιουργούν 
την εξάρτηση των τσιγγάνων από τους φορείς,   
γ.  ροµαντική προσέγγιση, που τελικά κρύβει την αδυναµία για παρέµβαση 
και οδηγεί σε λανθασµένες προσεγγίσεις (θετικό στερεότυπο), 
δ. πνεύµα αδιαφορίας και ανυπαρξία τόλµης για την εφαρµογή 
νεωτεριστικών µεθόδων αντιµετώπισης των προβληµάτων.  

Η αντιµετώπιση µε τα παραπάνω των προβληµάτων των Ροµ δεν οδηγεί στην 
επίλυση αλλά στη διατήρηση των κακών συνθηκών στις οποίες είναι υποχρεωµένοι 
να ζουν. 

 
Στην καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού των Ροµ πρέπει να έχουν ρόλο 

τόσο η κεντρική εξουσία όσο το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, η τοπική αυτοδιοίκηση, 
και οι ίδιοι οι Ροµ.  

 
Απαραίτητες προϋποθέσεις για την επιτυχία αυτού: 

α. η δηµιουργία υποδοµών στους χώρους εγκατάστασης τους 
β. η καταπολέµηση του αναλφαβητισµού τους 
γ. η ενεργοποίηση και ευαισθητοποίηση των Ροµ για τα προβλήµατα τους 
ε. η καταπολέµηση των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων που 
υπάρχουν για αυτούς 
στ. η επίτευξη της συνεργασίας των εµπλεκοµένων θεσµικών φορέων και 
του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου, µε τους Ροµ 
ζ. ο συντονισµός των τοµεακών πολιτικών που εφαρµόζονται για την 
αντιµετώπιση του κοινωνικού αποκλεισµού σε αυτούς, και 
η. η παραχώρηση αρµοδιοτήτων και πόρων στην τοπική αυτοδιοίκηση για να 
µπορεί να αντιµετωπίζει άµεσα τα προβλήµατα που αφορούν τους Ροµ 

 
Συµπερασµατικά, πέρα από τις θεωρητικές αντιλήψεις της κοινωνικής 

ενσωµάτωσης και της κοινωνικής ένταξης (οι οποίες λογικά απέτυχαν), κατά την 
γνώµη του συντάκτη, βασική επιδίωξη µιας νέας στρατηγικής-πολιτικής παρέµβασης 
πρέπει να είναι, η αρµονική συνύπαρξη των Ροµ µε τις υπόλοιπες πληθυσµιακές 

                                                           
8 Βλ. πίσω σηµειώσεις 
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οµάδες, µε παρεµβάσεις οι οποίες θα συµβάλλουν στην ανάπτυξη της κοινωνικής 
δυναµικής µέσω υλικών και συµβολικών ανταλλαγών. 

 
 

0 30 60 90 Meters

B

Κατοικία υπόλοιπου δείγµατος

Κατοικία Ροµ

   
 

Εικ. 1: Περιοχή διεξαγωγής της έρευνας 
 
Βεβαίως η επιτυχία της εφαρµοζόµενης πολιτικής σ’ αυτό το πλαίσιο, εξαρτάται 

τόσο από το περιεχόµενό της όσο και από το συγχρονισµό µε άλλες ενέργειες που  
συνθέτουν τελικά µια πολυτοµεακή παρέµβαση η οποία εκ των πραγµάτων οδηγεί σε 
ευκολότερη αποδοχή των αποτελεσµάτων. 

 
Με αυτό το σκεπτικό στην περιοχή των Νταµαρίων της Νέας Σµύρνης τον 

τελευταίο καιρό αναπτύχθηκε µε τη συνεργασία του ∆ήµου Λάρισας, της 
Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λάρισας (ΚΕΚ Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λάρισας) 
και των ίδιων των Ρουντάρηδων, µια προσπάθεια κατάρτισης των ανέργων νέων της 
περιοχής, µε σκοπό την επαγγελµατική δραστηριοποίηση αυτών στον τοµέα της 
ανακύκλωσης υλικών. 

Η οµάδα εργασίας που δηµιουργήθηκε υπό τον συντονισµό του κ. Πουτσιάκα 
Νικόλαου (Κοινωνιολόγου – Εθνολόγου) υλοποίησε αρχικά µια πρόταση κατάρτισης 
για τους νέους ανέργους της περιοχής, στον τοµέα της ανακύκλωσης υλικών η οποία 
και κατατέθηκε στο υπουργείο εργασίας.   

Πιο συγκεκριµένα και µε στόχο την καταπολέµηση του αποκλεισµού από την 
αγορά εργασίας υιοθετήθηκε η δραστηριοποίηση των νέων ανέργων κατοίκων της 
περιοχής στο «πιλοτικό πρόγραµµα ανακύκλωσης Χαρτιού του ∆ήµου Λάρισας». Η 
δραστηριοποίηση αυτή, υπήρξε κατά την διάρκεια της υλοποίησης της 
προαναφερθείσας πρότασης προγράµµατος κατάρτισης µε τίτλο Συλλέκτες 
Ανακυκλώσιµων Υλικών στο πλαίσιο του «επιχειρησιακού προγράµµατος για την 
καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού από την αγορά εργασίας» (φορέας 
υλοποίησης το ΚΕΚ Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λάρισας)9.  

Στο συγκεκριµένο πρόγραµµα κατάρτισης υπήρξε αυξηµένη πρόθεση 
συµµετοχής από τον πληθυσµό κάτι που εξηγείται τόσο από το ανταγωνιστικό του 
περιεχοµένου του, όσο και από το γεγονός της µη ύπαρξης εδώ και πολλά χρόνια 
προγραµµάτων κατάρτισης για την περιοχή. 

                                                           
9 Η δραστηριοποίηση στο πιλοτικό πρόγραµµα έγινε κατά την πρακτική άσκηση των καταρτιζοµένων. 
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Είναι γεγονός ότι η συγκεκριµένη οµάδα νέων εξαιτίας των συνθηκών που 

επικρατούν στην περιοχή αντιµετωπίζει µεγάλο πρόβληµα για την εύρεση εργασίας 
µε συνθήκες που µπορούν να προάγουν το ποιοτικό στοιχείο στη ζωή αυτών και των 
οικογενειών τους.    

Γι` αυτό και το όλο πρόγραµµα εστιάσθηκε στη φιλοσοφία προσφοράς σε αυτούς 
ενός αντικειµένου κατάρτισης χρήσιµου στην σύγχρονη κοινωνία, το οποίο 
επιπρόσθετα έχει στο πεδίο της επαγγελµατικής δραστηριοποίησης καλές προοπτικές 
εξέλιξης γι’ αυτούς που θα το ακολουθήσουν. 

Η επιλογή του τοµέα της ανακύκλωσης υλικών για την κατάρτιση των νεαρών 
ανέργων κατοίκων της Νέας Σµύρνης Λάρισας (περιοχή Νταµάρια) έγινε εξαιτίας του 
γεγονότος ότι η ανακύκλωση ως δραστηριότητα αποτελεί «παρθένο» τοµέα 
απασχόλησης.  

Ακόµη η οικολογική σκέψη που αρχίζει να υιοθετείται ως βασική συνισταµένη 
των επιλογών δράσης του διοικητικού µηχανισµού (ΟΤΑ κ.α.), οδηγεί στη 
δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας τις οποίες θα µπορούν να εκµεταλλευτούν οι 
καταρτισµένοι νέοι των Νταµαρίων. 

Επιπρόσθετα η άµεση επαφή του πληθυσµού της περιοχής (όπως προκύπτει από 
την παράδοσή τους) µε το περιβάλλον και µε συναφή παραδοσιακά επαγγέλµατα 
προς αυτό του συλλέκτη ανακυκλώσιµων υλικών, σε συνδυασµό µε την πλήρη 
ανάλυση στην οµάδα των καταρτιζόµενων του θέµατος της ανακύκλωσης (από το 
πρόγραµµα κατάρτισης), κάνει τους τελευταίους ανταγωνιστικούς στο πεδίο αυτό και 
υπόσχεται επιτυχία των στόχων που είχαν αρχικά τεθεί στην πρόταση για το 
πρόγραµµα προς στο υπουργείο εργασίας.   

Παράλληλα η αντιµετώπιση της υποβάθµισης του περιβάλλοντος στον αστικό 
ιστό της πόλης µε τη δραστηριότητα της ανακύκλωσης, και η στήριξη µιας οµάδας 
νέων ανέργων µε προσφορά σ’ αυτούς εργασίας, βελτιώνει τόσο την εικόνα της 
πόλης όσο και την κατάσταση των ανέργων (αύξηση βιοτικού επιπέδου, εκπαίδευσης, 
κ.α). Η επίτευξη ενός τέτοιου αποτελέσµατος µπορεί να γίνει «κράχτης» για την 
υλοποίηση άλλων προγραµµάτων παρόµοιας υφής σε πολλούς άλλους δήµους.  

Το όφελος τελικά για τις κοινωνίες από τέτοιες συνδυασµένες ενέργειες είναι 
σηµαντικό στον οικονοµικό (αύξηση παραγωγικότητας πληθυσµού), οικολογικό 
(βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος) και κοινωνικό (αναίρεση αποκλεισµών) 
τοµέα. 

Όµως το πιο σηµαντικό από όλα είναι ότι πλέον η συγκεκριµένη οµάδα µπορεί 
µε νέες µεθόδους να πετύχει το βιοπορισµό της, αναπτύσσοντας ταυτόχρονα µια νέα 
«επαγγελµατική κουλτούρα». Η σύνδεση του επαγγέλµατός αυτής της οµάδας 
ανέργων µε την προστασία του περιβάλλοντος, µε τον καιρό αφού γίνει η κατάλληλη 
ζύµωση στη σκέψη του κοινωνικού συνόλου, θα αναδείξει και θα δικαιώσει τη 
συγκεκριµένη οµάδα για την επιλογή της, δίνοντάς της αναγνώριση πέρα από τις 
οικονοµικές απολαβές.     

 
Η δοµή του συγκεκριµένου προγράµµατος ανακύκλωσης για τους άνεργους 

νέους της περιοχής των Νταµαρίων της Νέας Σµύρνης Λάρισας, αποτελείτο από 
δράσεις όπως η προκατάρτιση (εισαγωγή σε θέµατα περιβάλλοντος, υγείας, 
δικαιωµάτων του πολίτη κ.α) , η κυρίως κατάρτιση (µεθοδολογία συλλογής υλικών, 
ροές, σχέσεις µε την αγορά εργασίας κ.α), η προώθηση στην αγορά εργασίας (έρευνα 
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αγοράς, επαφές µε την οµάδα στόχο, οργανωτικό πλαίσιο προγράµµατος 
ανακύκλωσης) αλλά και η στήριξη των νέων που το παρακολούθησαν µε 
συνοδευτικές-υποστηρικτικές υπηρεσίες (για να αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα 
αυτής της νέας τους εµπειρίας, ενίσχυση αυτοπεποίθησης, οµαλή ένταξη στο νέο 
εργασιακό περιβάλλον – συµβολή του ∆ΟΥΚ). Σε κάθε δράση βασικός στόχος ήταν 
η παροχή στους καταρτιζόµενους των απαιτούµενων εφοδίων για την καταπολέµηση 
των υποκειµενικών και αντικειµενικών συνθηκών του αποκλεισµού. 
 

Το γεγονός της συµµετοχής στις δράσεις του προγράµµατος της τοπικής 
αυτοδιοίκησης (πιλοτικό πρόγραµµα ανακύκλωσης χαρτιού ∆ήµου Λάρισας—
∆ιεύθυνση Καθαριότητας ∆Λ), ήδη αποφέρει την απασχόληση σ` αυτό τεσσάρων 
από τα δεκαπέντε άτοµα που παρακολούθησαν το πρόγραµµα, µε προοπτική 
απασχόλησης και για τους υπολοίπους σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

Ακόµη η προσφορά γνώσης σε αντικείµενα όπως το σύστηµα της αγοράς, αλλά 
και οι ενέργειες για την προώθηση των νέων που κατοικούν στα Νταµάρια της Νέας 
Σµύρνης στην αγορά εργασίας, κάνουν ορατή την επίτευξη µετά από εύλογο χρονικό 
διάστηµα, µιας εταιρίας από τους καταρτισµένους νέους η οποία θα 
δραστηριοποιείται στον τοµέα της ανακύκλωσης υλικών (ήδη η στήριξη από τη 
τοπική αυτοδιοίκηση υπάρχει, και αναµένεται να επιτευχθεί η συγκεκριµένη εταιρία 
µε τη διεύρυνση του προγράµµατος ανακύκλωσης από το ∆ήµο).    

Αυτό θα προσδώσει µια νέα δυναµική στην δραστηριοποίηση αυτών των νέων 
ανθρώπων, θα ενεργήσει µε πολλαπλασιαστικά οφέλη για τον υπόλοιπο πληθυσµό 
και θα αναβαθµίσει τη θέση της περιοχής τόσο υλικά, όσο και σε άλλους τοµείς.10 

  
Η όλη επιτυχία του προγράµµατος αλλά και της αποδοχής των 

καταρτισµένων ανέργων νέων µε θετικότερους όρους από πριν, εξαρτάται και 
βασίζεται πάντα κατά την άποψη της οµάδας εργασίας, στην αντιµετώπιση 
αυτών ως µιας οµάδας ανέργων νέων µε τις ίδιες απαιτήσεις, όνειρα και 
επιδιώξεις από τη ζωή µε τους υπόλοιπους νέους που ζούνε στη σύγχρονη αστική 
κοινωνία της Λάρισας.  
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